



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№78 (30721)

16+

26 июля 2018 года

Цена свободная

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

## Адреса сопротивления

### За единый фронт

В городе гидростроителей Дивногорск Красноярского края состоялся митинг против людоедского законопроекта о повышении пенсионного возраста, а также против роста цен на ГСМ и повышения НДС. В организованной коммунистами акции приняли участие около 150 горожан, а также делегаты из Красноярска, Железногорска и Сосновоборска.



Александр СТЕБЛИНСКИЙ. Секретарь Дивногорского городского комитета ЛКСМ РФ. Красноярский край.

КОММУНИСТОВ поддержали несколько общественных организаций. В ходе митинга велся сбор подписей против пенсионной «реформы», за проведение инициированного КПРФ референдума и за отставку правительства Д. Медведева. Участники митинга приняли протестную резолюцию, а также обратились к отделениям общественных организаций и политических партий с призывом создать единую коалицию для организации в регионе массового протеста.

### Только очнулся?

В городе Благовещенске (Амурская область) коммунисты организовали митинг против пенсионной «реформы», повышения налогов, роста цен и тарифов. В акции протеста приняли участие первый секретарь Амурского обкома КПРФ Роман Кобызов, кандидат в депутаты Госдумы коммунист Татьяна Ракутина, другие члены Компартии. Под красными знаменами также собрались многие горожане, возмущённые циничной политикой российского правительства.



накануне выборов власти уверяли нас, что никакого кризиса нет, всё стабильно. Но сегодня оказалось, что экономике надо спасать и сделать это, по мнению правительства, должны все мы: за счёт налогов, повышения тарифов и отказа от пенсии. Татьяна Анатольевна отметила, что в ход пущена вся «тяжёлая артиллерия»: телевизионной пропагандистской машины: Киселёв, Соловьёв и даже Малахов с Малышевой нам рассказывают, как полезно работать до ста лет. Но когда и это не помогло, стали действовать хитрее. Оказываются, президента Путина не устраивает проект пенсионной «реформы», оказывается, для него дискуссия только разворачивается. И это в то время, когда протест захлестнул всю страну!

— На самом деле всё это объясняется лишь одним, — заявила Ракутина, — массовыми акциями протеста по всей России. Так что не верьте тем,

кто говорит, что митинги ничего не решают. Мы видим, что власть можно заставить прислушаться к воле народа, главное, делать это последовательно и упорно.

К активной борьбе с провозглашённым режимом протеста горожан первый секретарь Благовещенского райкома КПРФ Александр Талалай, коммунисты Николай Рахимов, Александр Недосекин, обманутые векселедержатели Азиатско-Тихоокеанского банка, представитель объединения вкладчиков фирмы «Банк «Россия» Эмилия Васильева.

Резолюцию акции протеста поддержали единогласно. Секретарь горкома КПРФ Владимир Рокосей призывал всех прийти на следующий митинг, который состоится в Благовещенске 27 июля в рамках Всероссийской акции протеста против пенсионной «реформы».

Пресс-служба Амурского обкома КПРФ.

На Первомайской площади города Куйбышева, что в Новосибирской области, коммунисты провели митинг, чтобы выразить своё несогласие с предложенной российской властью пенсионной «реформой».

### От кладбища до Победы

— КОГДА мы подавали первую заявку на проведение акции 7 июля, — рассказал первый секретарь Куйбышевского районного комитета КПРФ, депутат Законодательного собрания Новосибирской области Сергей Зарембо, — нам предложили провести пикет около кладбища, так как в центре внезапно случился какой-то праздник. Что ж, намёк понятен. Депутату-коммунисту всё-таки удалось договориться о проведении акции на Первомайской площади, она же площадь Победы, что тоже символично.

Выступавшие возмущались тем, что вместо обещанных властью выборов экономического прорыва и увеличения заработ-

ных плат оно повысило цены на бензин, НДС и пенсионный возраст.

— Повысить пенсионный возраст мужчинам до 65 лет — просто дурость. В Новосибирской области средняя продолжительность жизни — 65 лет и 1 месяц. Одну пенсию успеет получить человек, а остальные деньги, которые мы вкладывали в пенсионное страхование, куда уйдут? — негодует С. Зарембо.

Участвовавшие в протестной акции куйбышевы потребовали отставки правительства Медведева. На пикете было собрано больше ста подписей горожан, возмущённых пенсионной «реформой».

Пресс-служба Новосибирского обкома КПРФ.

### Шахтёров допекло

ИЗ-ЗА РЕГУЛЯРНОЙ выплаты зарплаты 24 июля объявили о прекращении работы 90 шахтёров расположенного в Забайкальском крае золоторудного предприятия «Дарасунский рудник». Из них 63 человека начали голодовку. На следующий день к голодовке присоединились ещё семеро горняков.

— Находимся на втором этаже административно-бытового корпуса предприятия, — рассказал подземный горный мастер буровзрывных работ рудника Андрей Мишевич. Он добавил, что с голодающими постоянно общается генеральный ди-

ректор рудника, но представители собственника, компании «Урюмкан», в связи с шахтёрскими так и не выходили.

По данным региональной прокуратуры, компания задолжала работникам 32 млн рублей. Это уже не первая акция протеста на «Дарасунском руднике» из-за проблем с зарплатой. В мае прошлого года более 80 горняков отказались выйти из шахты на поверхность, а в сентябре снова забастовали более 50 шахтёров.

По сообщениям информгентств.

В СУББОТУ, 28 ИЮЛЯ, Центральный, Московский городской и областной комитеты КПРФ и ряд левых организаций и движений проведут шествие и митинг под лозунгом «Не допустим социального террора власти против собственного народа!», направленные против антинародной пенсионной реформы, заявленной правительством страны. Сбор участников — в 11.00 на улице Маши Порываева возле гостиницы «Ленинградская» (ул. Каланчёвская, 21/40, станция метро «Комсомольская»). Начало движения — в 12.00. Открытие митинга — в 13.00 на проспекте Академика Сахарова, д. 9 (станция метро «Сретенский бульвар», «Тургеневская», «Чистые пруды», «Сухаревская»).

## Штаб протеста

### Социального террора не допустим!

Подготовка к Всероссийской акции протеста 28 июля вышла на финишную прямую. Об этом заявил, открывая 24 июля заседание Общероссийского штаба протестных действий, его руководитель, заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кашин.

ОН ПРИЗВАЛ собрать силы для усиления работы по мобилизации людей, с тем чтобы акция прошла мощно и организованно. «Очень многое зависит от массовости и сплочённости народа», — отметил Владимир Кашин. — Необходимо продолжать работу по сбору подписей против пенсионной «реформы».

Далее участники заседания рассказали о готовности их организаций к Всероссийской акции и обсудили организационные вопросы предстоящего мероприятия.

Секретарь МКГ КПРФ Владимир Родин сообщил о том, что столичные коммунисты проводят акцию «Красные в городе», в ходе которой общаются с жителями, раздают листовки и газеты со статьями о пенсионной «реформе» и с приглашением на акцию 28 июля.

Первый секретарь ЦК ЛКСМ РФ Владимир Исаков рассказал о подготовке комсомола к этому дню. Молодёжь активно ведёт работу в интернете в социальных сетях. Было

разослано обращение к студенческим профсоюзам с призывом выйти на акцию. Их представители акцию КПРФ поддержали. Секретарь Московского областного комитета КПРФ Константин Черемисов заявил, что в преддверии 28 июля в большинстве муниципальных районов Московской области прошли акции протеста против повышения возраста выхода на пенсию. О Всероссийской акции активно оповещалось население: было роздано около 350 тысяч экземпляров партийных изданий, каждое партийное отделение распространяло свои объявления об этом деле как в интернете, так и в напечатанном виде.

О том, какая работа ведётся их организациями, рассказали представители «Детей войны», «Всероссийского женского союза «Надежда России», «Левый фронт» и др.

Заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков отметил, что власть на вечер того же дня, 28 июля, назначила проведение концерта «Россия

в моём сердце», посвящённого спортивным победам 2018 года. И это не случайно, сказал Д. Новиков. Всё сделано для того, чтобы заполнить информационное пространство репортажами о протесте против пенсионного ограбления народа, а картинками с концерта, отвлекая людей от их насущных нужд.

Кроме того, добавил В. Родин, власти согласовали на следующий день после проведения акции КПРФ, 29 июля, в том же месте, на проспекте Сахарова, митинг одной из партий. Важно, чтобы это не ввело в заблуждение сторонников КПРФ. Именно поэтому необходимо как можно активнее распространять информацию об акции Коммунистической партии РФ.

Однако все усилия властей, направленные на снижение эффекта борьбы КПРФ, не увенчались успехом, если народ выступит единым фронтом против циничной грабительской «реформы», отметил В.Кашин.

Алёна ЕРКИНА.

## Ну и ну!

### Путина спрятали

Курганский олигарх спрятал двухметрового Путина в гараже мясокombината. О создании скульптуры Владимира Путина в Курганской области стало известно в мае этого года. Двухметровый бронзовый президент должен был стать центром композиции «Служение Отечеству».



ДА ВОТ БЕДА: согласно российскому законодательству, вопрос об установке памятника кому бы то ни было должен рассматриваться только через 5 лет после смерти человека. Так что памятник руководителю страны не посмели установить на центральной площади зауральского села Частозерье и отправили на хранение в гараж мясокombината «Велес». Основатель мясокombината и инициатор создания памятника Путину — депутат Госдумы от «Единой России» Александр Ильтяков, сообщает информгентство «Новый День».

Александр ДЬЯЧЕНКО.

## Цифра дня

1,4 ТРЛН РУБЛЕЙ составила задолженность российских граждан за жилищно-коммунальные услуги на конец первого квартала 2018 года, сообщил Росстат. Это на 5,3% больше, чем годом ранее. В среднем по стране размер задолженности за ЖКУ составляет 46 тыс. руб. Общий долг за водоснабжение увеличился на 5,7% — до 86 млрд руб., за водоотведение — на 6,6% — до 63,9 млрд руб. Задолженность граждан за электроэнергию достигла 247,5 млрд руб. (+9,7%), за жилищные услуги — 234,3 млрд руб. (+14,6%). Неуплата за тепло увеличилась на 6,7% — до 569,3 млрд руб.

ISSN 0233-4275



## Коммунистическое братство планеты

# История КПУ вдохновляет на борьбу

Ровно 100 лет назад I Всеукраинский съезд партийных организаций Российской коммунистической партии (большевиков) принял резолюцию об объединении их в Коммунистическую партию Украины (с 1952 года — Коммунистическая партия Украины). Анализируя весь этот период, прежде всего следует отметить, что летопись нашей партии неразрывно связана с историей Коммунистической партии Советского Союза, с деятельностью Владимира Ильича Ленина. Принадлежность к единой всероссийской (всесоюзной) ленинской партии была залогом побед коммунистов Украины в борьбе за социализм. Именно Великая Октябрьская социалистическая революция сделала возможным обретение Украиной государственности. Именно всероссийская большевистская партия, рождённая в июльско-августовские дни 115 лет назад на II съезде РСДРП, а не украинские национальные партии, «социалистические» по названию, но мелкобуржуазные или буржуазные по своей сущности, обеспечила социальное и национальное освобождение украинского народа.



ВЕКОВОЙ ЮБИЛЕЙ нашей партии — серьёзный повод проанализировать её далёкое и близкое прошлое, поведать разговор о сегодняшних проблемах и очерить перспективы. Всё, что сделали коммунисты за все эти годы, стало возможным в результате того, что В.И. Ленин уделял проблемам Украины пристальное и постоянное внимание, оказывая практическую помощь большевистским комитетам. Так было и в годы паризма, и в период между Февральской и Октябрьской революциями, и в годы установления и упрочения Советской власти. Украине посвящена значительная часть (более 500 различных материалов) богатейшего теоретического наследия Ленина, его многогранной политической деятельности. Его идеи и практический опыт позволили большевикам впервые в истории нашего народа создать республику — Советская Украина и сегодня явля-

ется для КПУ чётким ориентиром в сложнейшей политической борьбе против национал-олигархического режима. Как никогда ясно мы понимаем мудрость ЦК большевистской партии, безоговорочно признавшей право коммунистов Украины на создание своей самостоятельной партии. В соответствии с принципами ленинской национальной политики ЦК РКП(б) в декабре 1917 года, вскоре после I Всеукраинского съезда Советов, обосновал такую свою позицию тем, что Украина «самоопределилась», стала «самостоятельной единицей». В мае 1918 года ЦК подтвердил, что «Украина представляет собой самостоятельное государство». Вместе с тем ленинский ЦК никогда не выступал за фактическое выделение коммунистов Украины из всероссийской партии, ибо это было бы предательством дела Октябрьской революции и национальных интересов как Украины, так и России.

Период существования Советской Украины, а тем более время упадка и деградации так называемой независимой Украины после антисоциалистического переворота 1991 года полностью подтвердили правоту исторического вы-

бора КПУ в пользу сохранения организационного и идейного единства ленинской большевистской партии. Напомним некоторые факты. 1 июня 1919 года по инициативе В.И. Ленина и ЦК РКП(б), поддержанной ЦК КП(б)У, был создан военно-политический союз независимых советских ре-

спублик для отпора внутренней и внешней контрреволюции. Были объединены военное командование, советы народного хозяйства, железнодорожный транспорт, финансы, комиссариаты труда. Именно благодаря военно-политическому союзу советских республик в 1919 году был обеспечен разгром дени-

кинщины. Существенный вклад в эту победу внёс ЦК КП(б)У, направив в Красную Армию 60% состава партии и организовав партизанское и подпольное движение в тылу врага. Членами реввоенсоветов армий были руководящие работники Компартии, действовало Зафронтовое бюро ЦК КП(б)У.

В июне 1920 года военно-политический союз советских республик вновь продемонстрировал свою эффективность, обеспечив разгром польской армии, которая по приглашению С. Петлюры захватила часть территории Украины.

Осенью 1920 года Красная Армия нанесла сокрушительное поражение Белой армии барона П. Врангеля на юге Украины и в Крыму, в третий раз подтвердив эффективность союза.

Первые годы строительства новой жизни показали, что Советская Украина, как и другие советские республики, не могла собственными силами преодолеть хозяйственный кризис, порождённый Первой мировой и Гражданской войнами, и успешно осуществлять социалистические преобразования. Надо было двигаться дальше по пути объединения усилий республик. Военно-политический союз независимых советских республик был первым этапом процесса создания единого союзного советского социалистического государства. Завершающим этапом стало образование 30 декабря 1922 года Союза Советских Социалистических Республик. Коммунисты Украины горды тем, что одним из инициаторов образования СССР была Коммунистическая

партия Украины, а одним из основателей нового государства — Украинская ССР.

Семь десятилетий существования Советского Союза показали, что исторический выбор украинского народа и его политического авангарда был правильным.

Особенно убедительно подтвердили это годы Великой Отечественной войны, когда ребор встал вопрос о жизни или смерти Советской власти.

Компартия Украины гордится своим вкладом в победу над врагом. В ряды Красной Армии ушли 236 тысяч человек, то есть 43% состава КП(б)У. Для организации подполья и партизанских отрядов было выделено более 40 тысяч коммунистов. В годы войны действовали нелегальный ЦК КП(б)У, 23 подпольных обкома, сотни окружкомов, горкомов и райкомов, первичных партийных организаций и групп. 2,5 миллиона жителей Украины по призыву партии влились в ряды Красной Армии, 1,3 миллиона добровольно вступили в отряды народного ополчения, 158 тысяч стали бойцами истребительных отрядов, десятки тысяч — бойцами партизанских отрядов, тысячи ушли в подполье.

(Окончание на 2-й — 3-й стр.)



В региональных отделениях КПРФ

# Когда слово не расходится с делом

**На недавних выборах в органы местного самоуправления в Пскове по трём одномандатным округам победили кандидаты от городского отделения КПРФ: первый секретарь горкома КПРФ Дмитрий Михайлов, работник ООО «Псковмясопром» Александр Баев и главный бухгалтер ООО «Империал» Елена Маницкая, а по спискам от КПРФ депутатами стали председатель контрольно-ревизионной комиссии Псковского горкома КПРФ Александр Тимофеев и частный предприниматель, член КПРФ Сергей Фёдоров. Впятером они образуют фракцию КПРФ в Псковской городской думе.**

ТО ПОДТВЕРЖДАЕТ высокое доверие избирателей к представителям Коммунистической партии, — говорит Дмитрий Михайлов. — Наше слово не расходится с делом. Люди видят: их указы претворяются в жизнь. Взять, к примеру, наведение порядка в жилищно-коммунальной сфере. По приказам избирателей была создана управляющая компания города Пскова по ЖКХ, которую возглавил депутат городской Думы, член фракции КПРФ Александр Баев. Активно сотрудничать с горкомом партии он стал в начале 2017 года. Чуть позже ему предложили стать кандидатом в депутаты от КПРФ по одномандатному округу, и он успешно провёл выборную кампанию, опередив конкурентов. Коммунисты рекомендовали Александру для вступления в КПРФ. Сейчас он с головой погружён в разрешение проблем городского системы ЖКХ, которые все последние годы нарастали как снежный ком.

С полной отдачей сил также работает молодой коммунист, депутат Псковской городской думы Сергей Фёдоров. Приняв участие в местном конкурсе на должность руководителя предприятия «Специализированные системы г. Пскова» (в прошлом комбинат Благостройшасть), он его выиграл. Приступив к работе, Сергей потребовал провести аудиторские проверки всего хозяйства. И не напрасно: в результате было выявлено нецелевое использование огромных финансовых сумм, за которыми просматривались весьма влиятельные в Пскове личности. Их неправомерной деятельностью уже занялись правоохранительные органы.

Нужно отметить, что Дмитрий Михайлов продолжает политику своего предшественника Петра Алексеенко, которому коммунисты на прошедшей недавно 41-й партконференции второй раз подряд доверили возглавлять областной комитет КПРФ. За плечами Михайлова — суровая



● Стали пионерами.

школы жизни. Получив среднее образование, он работал на заводе. Затем — служба в армии, которую проходил в знаменитой 76-й гвардейской воздушно-десантной Черниговской Краснознамённой ордена Суворова дивизии, дислоцирующейся в Пскове. Демобилизовавшись, вновь пришёл на завод, вступил в КПРФ, получил высшее образование. Активно работал в первичке, завоевал авторитет жителей Пскова, которые сначала избрали его в областное собрание депутатов, а затем в городскую Думу. Тесное, заинтересованное общение с жителями своего избирательного округа, решение насущных проблем в сфере жилищно-коммунального хозяйства, образования, здравоохранения, культуры позволили Дмитрию Юрьевичу накопить богатый опыт, который в настоящее время пропагандируется среди других депутатов-коммунистов Псковской области.

Большую партийную работу проводит председатель контрольно-ревизионной комиссии Александр Васильевич всегда подчёркивает значение воспитания патриотизма у подрастающего поколения. Поэтому коммунисты прилагают большие усилия к возрождению пионерской организации в Псковской области.

— Обновление партии — задача номер один в пропаганде социалистических идей в обществе, — уверен ветеран КПРФ, член Коммунистической партии с 1965 года Геннадий Бунов. — Псковский горком КПРФ и его лидер Дмитрий Михайлов продолжают в этом направлении энергичную работу. Псковское городское отделение КПРФ значительно выросло в прошлом году, когда шёл приём в партию в честь 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Партийные билеты вручаются торжественно на пле-

нах и конференциях Псковского областного и городского отделений КПРФ, что даёт молодому коммунистам особенно прочувствовать значимость своего шага. С первых дней они привлекаются к массовым мероприятиям: выходят на пикеты и митинги, раздаёт листовки и брошюры. Важно, что в Псковском горкоме КПРФ хорошо налажена работа по поддержке преемственности поколений. Ветераны партии получают поощрения к дню рождения, к значимым датам советского периода. Эти, казалось бы, мелочи,

тщатель и их сторонников выпускает брошюры «Псков. События. Улицы», «100 лет РККА», «100 лет комсомолу Псковской области», «Золотые Звёзды трудовой Псковщины». Эти издания пользуются большим спросом, их вручают горожанам вместе с программой КПРФ по выходу из социально-экономического кризиса. Агитация попадает на благодатную почву: люди верят КПРФ, проникаются социалистическими идеями.

Однако сказать, что проблем не существует, значит погрешить против истины. Прошедшие выборы президента России показали, насколько ещё силен административный ресурс, как телевидение влияет на умы и настроения масс. 12,6 процента избирателей Пскова отдали свои голоса за кандидата от КПРФ П.Н. Грудина, но подавляющее большинство проголосовало за Путина. Как же быстро развелись иллюзии избирателей, сменившихся гневом после обнародования законопроекта о повышении пенсионного возраста, резкого скачка цен на бензин, увеличения тарифов на услуги ЖКХ, электроэнергию, газ, теплоснабжение. Провластные СМИ пытаются навязать мнение, что президент России к этим новациям никакого отношения не имеет. Однако лезла наружу. Псков забурлил. Митинги протеста, организованные Псковским горкомом КПРФ, прошли совместно с профсоюзом. Для сбора подписей против повышения пенсионного возраста коммунисты подготовили подписные листы, их подписали уже несколько тысяч человек.

Конечно, значительное влияние на подготовку людей к вступлению в КПРФ оказывают опытные товарищи, вступившие в Коммунистическую партию в советские времена. Ветераны КПРФ В.И. Воробьев, Г.Н. Бубнов, Н.А. Акимов, Л.Г. Егорова, Л.К. Новикова, Л.А. Никанорова, В.А. Лепнева знают цену советского периода жизни, который обязательно должен возродиться в новом качестве и дать российский обществу толчок к созиданию. Молодая смена дел не доказывает, что прежнее состояние поколений не пустой звук, а осознанная реальность.

Олег ДЕМЕНТЬЕВ. (Корр. «Правды»).

г. Псков.

Из открытых источников

# ОМОН на защите свалок

**Возле полигона временного хранения отходов в подмосковном Щелканове произошло новое столкновение активистов с полицейскими, сообщил интернет-ресурс news-g.com. 11 июля на свалку приехали четыре мусоровоза с грунтовыми лампами, которые относятся к отходам первого класса, то есть чрезвычайно высокой опасности. При этом площадку в Щелканове предназначена только для коммунальных и бытовых отходов низшего, четвёртого класса опасности.**

ОБХОДИМЫХ документов у водителей мусоровозов не было, сообщается в группе «Сычёво против» в социальной сети «ВКонтакте». Противники свалки, среди которых немало женщин, пытались заблокировать выезд грузовиков, однако полиция отнесла активистов к пропагандистам мусоровозов.

Площадка для временного размещения мусора открылась на территории бывшего Сычёвского горнообогатительного комбината в первой половине мая. Вблизи расположены деревни Сычёво и Щелканово. Почти сразу после открытия полигона местные жители стали перекрывать дорогу мусоровозам. Они опасаются, что свалка станет постоянной, разрастётся и отравит питьевую воду. Против активистов выставлены целые кордоны полиции, акции нередко заканчиваются задержаниями.

По словам главы Рузского городского округа Максима Тарханова, временная свалка будет работать до открытия мусороперерабатывающего комплекса в декабре. При этом чиновник обвинил участников протестов в провокациях и пригрози уголовным делом: противники свалки якобы подкладывают на дорогу штыри, чтобы прокалывать шины мусоровозам. Тарханов также заявил, что на протестах в Щелканове зарабатывают очки оппозиционные политики.

Активисты написали жалобы куда только можно — от администрации президента до районной прокуратуры, но отовсюду получили отписки. В конце мая после жалоб жителей площадку в Щелканове обследовали эксперты и выявили там ряд нарушений. Их позицию подтвердил Институт водных проблем Российской академии наук, заключивший, что данная местность не подходит для размещения твёрдых коммунальных отходов из-за неглубокого залегания грунтовых вод и близкого соседства водоёмов. Жителей поддержал запросами и депутат-коммунист Госдумы Валерий Рашкин.

Пётр СИДОРОВ.

# История КПУ вдохновляет на борьбу

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В мирное время — как до, так и после Великой Отечественной войны — главным фронтом борьбы для Компартии Украины была защита человека. Партия понимала, что достичь успеха можно только путём непрерывного развития экономики, повышения производительности труда в общественном производстве. Благодаря многогранной помощи всего Советского Союза была осуществлена уникальная по масштабам и количеству новых предприятий индустриализация промышленности, коллективизация сельского хозяйства, культурная революция.

Удалось реализовать. Продвигаться быстрее по пути общественного прогресса мешали как неблагоприятные внешние условия, так и собственные ошибки. Но никто не сможет опровергнуть тот факт, что именно партия коммунистов-большевиков Украины с честью выполнила свою государственную миссию: создала, укрепила, защитила, объединила исконные земли и подняла до мировых высот Украинскую ССР.

Большие надежды коммунисты Украины, как и вся КПСС, весь советский народ, возлагали на перестройку общественной жизни прежде всего в экономике и удовлетворение всё возрастающих запросов советских людей. Но провозглашённая в 1985 году генсеком ЦК КПСС М.С. Горбачёвым перестройка оказалась, как вскоре стало явным, сплошным обманом, так как имела целью не совершенствование социализма, а реставрация капитализма. Общественно-политическая ситуация в стране, в том числе на Украине, накалилась до предела. Оба этапа очередного XXVIII съезда Компартии Украины (июнь и декабрь 1990 года) проходили уже в обстановке разгрома националистических, антикоммунистических сил, которые открыто и беззастенчиво добивались запрета партии и отказа от социалистического пути развития.

Итогом стало то, что 30 августа 1991 года Президент Верховного Совета СССР Л.М. Кравчук подписал Указ Президиума Верховного Совета «О запрете деятельности Компартии Украины».

Удалось сделать коммунистам Украины за семьдесят лет своего правления? Только цифры и факты. Анализируя их, необходимо учитывать, что большевики получили в наследство повсеместно разруху после Первой мировой войны, оккупации по просьбе Центральной Рады немцами и австро-венгерскими войсками, свирепствования гетманского буржуазно-помещичьего режима.

На треть — с 452 тысяч до почти 604 тысяч квадратных километров — расширилась территория Украинского государства. Вдвое — с 25,5 миллиона в 1920 году до 52 миллионов человек в 1991 году — возросла численность его населения.

Ещё в начале 1930-х годов была ликвидирована безработица. К 1940 году Украина в единой семье советских народов увеличила объём промышленного производства в 7,3 раза, а за послевоенное время — ещё более чем в 19 раз. Ускоренными темпами развивался западный регион, вошедший в состав Советской Украины в предвоенные и первые послевоенные годы. Так, объём промышленного производства

Парламентский дневник

**«Осведомлённость граждан о деятельности парламентского меньшинства способствует росту уважения не только к этому меньшинству, но и к российской демократии и Российской государственности» — с этого начал своё выступление в часе заявлений по актуальным вопросам на пленарном заседании Госдумы 24 июля Юрий Синельщиков.**

У ВЪ, у официозных СМИ иная точка зрения. А может, дело и не в зрении, а в слухе: ну не слышат они голос оппозиции, и всё тут. Как бы там ни протестовали фракции парламентского меньшинства против принятия вредоносных законов и с какими бы инициативами они ни выступали, их пламенные речи через фильтры «голубого экрана» никак не проходят. Законопроект на ожесточённое противодействие парламентской оппозиции пенсионной «реформе», народ России из телепрограмм узнал, что законопроект о повышении пенсионного возраста был, оказывается, принят Госдумой без каких-либо препятствий. По поручению фракции КПРФ Юрий Синельщиков с парламентской трибуны обратил внимание руководства Госдумы и президента России на то, что «дефицит информации о плюрализме в парламенте ведёт к разрыву и у граждан в парламентских формах отстаивания своих прав и к антиконституционным способам политической борьбы».

участниками боевых действий и предоставлении им мер социальной поддержки, предусмотренных Законом «О ветеранах».

Известная шутка, что демократия — это не власть народа, а власть демократов, к сожалению, в современной России весьма близка к истине. Почти всё, что исходит от парламентской оппозиции, за которой стоят миллионы избирателей, либо замалчивается, либо сбрасывается со счетов, либо, в лучшем случае, перекоёбывается в актив правящей партии.

С апреля фракция КПРФ добивается проведения парламентского расследования причин крупного пожара в торговом центре «Зимняя вишня», произошедшего в марте этого года в Кемерове. 90 депутатов поставили свои подписи под обращением на имя председателя палаты о возбуждении парламентского расследования. Но Комитет Госдумы по контролю и регламенту упорно не желает выносить неудобный для кого-то вопрос на рассмотрение палаты, хотя в соответствии с Законом «О парламентском расследовании» обязан был это сделать в 15-дневный срок со дня поступления письменного обращения. Странно было слышать от председателя этого комитета, наблюдающего за законодательством и порядком, Ольги Савстьяновой, члена фракции «Единой России», что 15-дневный срок относится только к обращениям, инициированным Советом Федерации или уполномоченным по правам человека в РФ. Между тем закон не делает никакого различия между обращениями группы депутатов Госдумы, сенаторов Совета Федерации или уполномоченного по правам человека. Незнание закона или умышленное его искажение, как известно, не освобождает от ответственности. И от должности, видимо, тоже, а зря.

Послушное парламентское меньшинство, внемля однопартийцам из Комитета по контролю и регламенту и Комитета по безопасности и противодействию коррупции, выступавшим против проведения парламентского расследования о причинах пожара в «Зимней вишне», проголосовало против включения этого вопроса в повестку пленарного заседания, на чём настаивал Юрий Синельщиков.

Депутат вернулся палату ещё к одной замурованной «единогласием» инициативе коммунистов. 17 января был рассмотрен и отклонён законопроект членов фракции КПРФ о распространении статуса ветерана боевых действий на военнослужащих Вооружённых Сил СССР, направлявшихся в Чехословакию с 21 августа по ноябрь 1968 года в составе войск государств-участников Организации Варшавского Договора. Юрий Синельщиков подробно рассказал о крупномасштабной операции «Дунай», предотвратившей, в полном соответствии с условиями Варшавского Договора, не только «цветную» революцию в Чехословацкой Социалистической Республике, но и распространение НАТО на восток. 21 августа исполнится полвека с момента начала военной-стратегической операции «Дунай». В связи с этим депутаты из фракции КПРФ вновь подготовили законопроект о признании военнослужащих, осуществивших эту операцию,

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

На съезде он сказал: «Мы ещё раз спрашиваем, будет ли называться партия коммунистической. Моё мнение следующее. Есть значительная часть людей, которые хотели бы восстановить ту партию. Не надо переходить им дорогу. Пусть они работают в этом направлении. Однако это дело... не нашей партии, это — дело тех людей, которые остались в Компартии Украины».

Таким образом, надежды, что СПУ будет по содержанию своей работы коммунистической и выполнит решение I съезда СПУ о прекращении её деятельности после ликвидации КПУ, оказались напрасными. Осталось одно: возродить коммунистическую партию, построенную на ленинских организационных и идеологических основах. При этом нельзя было действовать прямолинейно, восстанавливать явочным порядком функционирование Компартии Украины. Это означало бы подмену уставных руководящих органов запрещённой партии: ЦК, Политбюро, Секретариата ЦК. Осталось одно: создать формально новую коммунистическую партию, но такую, которая продолжила бы дело незаконно запрещённой, действовала на её организационных структурах.

В связи с этим важно отметить особую роль чрезвычайного Пленума ЦК КПСС, который состоялся 13 июня 1992 года в Москве в редакциях газеты «Правда». От Украины в его работе приняли участие 7 членов ЦК КПСС. Пленум принял решение о созыве XX Всесоюзной конференции КПСС. Коммунисты Украины — не только члены запрещённой КПУ, но и другие сторонники коммунистической идеи — поддержали решение Пленума ЦК КПСС, избрали делегатов на конференцию. На собрании, состоявшемся в Москве сразу после окончания XX Всесоюзной конференции КПСС 10 октября 1992 года, украинские делегаты (их было 52) образовали Инициативный органи-



Вести с Украины

# Водопровод в политическом контексте

Как уже писала «Правда» (№76, 20–23 июля), завод «ДнепрАзот», принадлежащий олигарху Игорю Коломойскому, 15 июня прекратил работу из-за высоких цен на газ для предприятия. «ДнепрАзот» — единственный производитель жидкого хлора на Украине, который необходим для обеззараживания питьевой воды. Высокая взрывоопасность этого вещества не позволяет наладить его импорт из Румынии, Словакии или Польши. Ежемесячная потребность только городских водопроводов, без нужд пищевого производства, оценивается в 1,2–1,5 тысячи тонн хлора.

КАК СООБЩАЮТ из министерства регионального развития, строительства и ЖКХ, «хлора осталось примерно на 20 дней работы, а некоторые города могут столкнуться с этой проблемой на следующей неделе». Так, в Николаеве уже перешли на режим экономии — с 16 июля давление воды в системе было снижено. Наиболее остро эта проблема стоит в Харькове, ощутившем дефицит хлора в минувшую субботу, 21 июля. В Житомире и Запорожской области его запасов хватит до 27–28 июля, в Черкассах — до 31 июля, а в Киеве — до середины августа.

«Настоящей катастрофой» называют происходящее специалисты «Киевводоканала». После того как на складах закончился жидкий хлор, поставка питьевой воды в краны прекратится. Отсутствие хлора, который используется в технологии очистки воды, привело бы к распространению бактерий и возникновению эпидемии, объясняют в «Киевводоканале». Централизованным водоснабжением пользуется 75% населения страны, и в лучшем случае люди начнут получать воду дозирования. Уже с августа многим городам Украины придётся перейти на почасовую подачу питьевой воды.

По сообщению руководства компании «ДнепрАзот», недолгого ростом цен на газ, в начале июля оно уже обратилось в Антимонопольный комитет (АМКУ) с просьбой разрешить ему существенно повысить цены на продукцию. «Производство является убыточным, поэтому мы просим установить среднерыночную стоимость. Она практически в три раза выше той, которая действует сейчас, и составляет около 55 тысяч гривен (134,76 тыс. руб.) за тонну», — сообщили из компании. Пока АМКУ изучает документы, «ДнепрАзот» заявляет о готовности возобновить производство и отгрузки в любое время.

патской областной государственной администрации Г. Москаля. Венгрия без промедления передала этой области в виде гуманитарной помощи партию жидкого хлора. На этой неделе, во вторник, грузовик с тремя тоннами этого вещества прибыл из Венгрии через международный пункт пропуска «Тиса» на украинско-венгерской границе. Глава администрации подчеркнул, что проблема с хлором на Украине имеет искусственное, а не объективное основание, в результате чего могут пострадать простые люди. Поэтому Закарпатье очень полезно, что оно имеет такого соседа, отметил Москаль.

## Грани сотрудничества

# Нашли отличного партнёра

Три новых совместных белорусско-китайских предприятия по производству комплектующих для легковых автомобилей будут запущены в Республике Беларусь в 2020 году, сообщил на пресс-конференции заместитель министра промышленности Сергей Гулько. «Это компании по изготовлению двигателей внутреннего сгорания, теплообменников-радиаторов и элементов внутреннего интерьера», — пояснил он.



проектов. И нашли отличного партнёра», — отметил С. Гулько. На белорусском промышленном форуме, информирует БЕЛТА, проходившем в Минске с 29 мая по 1 июня 2018 года, были представлены авторитетные фирмы — производители промышленной продукции Китая, есть конкретные договорённости. Фото БЕЛТА.

П О СЛОВАМ замминистра, проекты будут реализованы в два этапа с выходом на полную производственную мощность в 2020 году. Компании построят предприятия на территориях, прилегающих к заводу «БелДЖИ». «Это результат работы прошлогоднего белорусского промышленного форума, в рамках которого мы занимались поиском партнёров для реализации таких

считает себя преемницей идей и традиций Коммунистической партии Украины, действующей до антиконституционного запрета, а одной из важнейших своих задач — добиться отмены запрета». Съезд утвердил Устав партии и Программное заявление съезда, принял заявление о вхождении КПУ в Союз коммунистических партий — КПСС, избрал ЦК и ЦКК партии. Этим было положено начало новому этапу в деятельности Компартии Украины.

Особо следует отметить глубокое понимание тогдашней ситуации, моральную поддержку и практическое содействие в осуществлении всех мероприятий по возрождению партии, проявленные первым секретарём ЦК запрещённой Компартии Украины Станиславом Ивановичем Гуренко. В воспоминаниях партии активное участие приняли такие опытные руководители партийных работников, как Б.В. Качура, И.Г. Гринцов, А.П. Савченко, Е.В. Мармазов, В.И. Луценко, Владимир Матвеев, Валентин Матвеев, М.М. Мясковский, В.И. Курпач, В.В. Секретарюк, В.А. Шевченко, Л.А. Яковенко, В.Н. Ещенко, Г.П. Долженко, В.А. Лещенко и многие другие.

Большая заслуга в подготовке программных документов партии, которые на основе марксистско-ленинского анализа отражают нашу последовательную классовую, интернационалистскую позицию, принадлежат партийному теоретику Г.К. Крючкову, И.П. Грушечко, В.М. Орлову, Ю.В. Шиловецу, И.С. Хмилю.

# «Куба никогда не вернётся к капитализму»

На острове Свободы торжественно отмечают 65-ю годовщину Национального восстания, с которого и началась Кубинская революция. Этим событием стало героическое нападение группы молодых повстанцев во главе с Фиделем Кастро на один из оплотов кровавой проамериканской диктатуры Фульхенсио Батисты в Сантьяго-де-Куба 26 июля 1953 года. Бой у казарм Монкада завершился поражением отважных, но неуправляемой бойцов. Однако борьба была продолжена вплоть до триумфальной победы революционеров в январе 1959 года...



ОСНОВНОЙ задачей представителей народа было обдумать и утвердить текст проекта новой Конституции страны. Как сообщила главная газета Кубы «Гранма», он включает преамбулу, 16 разделов, 24 главы и 224 статьи и не затрагивает политические и социально-экономические основы государственной системы Кубы, что устанавливает статья 3 главы 1.

22 июля парламент единогласно одобрил проект новой Конституции страны, открывающий путь к дальнейшему осмысленному, контролирующему государством развитию рыночной экономики и расширяющий права граждан. По окончании голосования Председатель Госсовета и Совета министров республики Мигель Диас-Канель заявил, что конституционная реформа «усилил сплочённость кубинцев вокруг революционных идей». Его поддержал Первый секретарь ЦК Компартии Кубы Рауль Кастро. Далее документ будет вынесен на всенародное обсуждение, затем вернётся на доработку в парламент, после чего будет вынесен на референдум. Дата всенародного голосования пока не объявлена, но, как ожидается, оно состоится до конца нынешнего года.

Судьба Кубы — социализм, убеждены руководители и подавляющее большинство граждан острова Свободы. Наша обществу-политическая система, пишет «Гранма», доказала свою силу в годы героического сопротивления всевозможным агрессиям и экономической войне, развязанной против Кубы главными империалистскими державами; наша социалистическая система демонстрирует способность к реформированию и обновлению страны, к созданию современного, справедливого общества, и поэтому изменение системы даже не обсуждается. «Куба никогда не вернётся к капитализму. Ком-

инотрансных туристов, то в нынешнем ожидается ещё больше. Серьёзное внимание руководство Кубы уделяет развитию пищевой промышленности. Пока республика вынуждена закупать продукты питания за границей на сумму 1 миллиард 738 миллионов долларов в год. Руководство страны наращивает производство продуктов питания, вводит в строй новые аграрные производства, фабрики пищевой продукции.

В М.Т.

В эти июльские дни особенно активно работал руководитель республики Мигель Диас-Канель. Огромное внимание он уделял именно развитию экономики. Было отмечено, что, несмотря на неблагоприятную внешнеэкономическую конъюнктуру и удары стихии, она продолжает расти. Если в прошлом году рост ВВП страны составил 1,6%, то в 2018-м ожидается на несколько пунктов выше, хотя по итогам первой половины года он пока равняется 1,1%. Страна рассчитывает в 2018-м получить гораздо большую прибыль от экспорта таких своих товаров, как ром, табак, лангусты, креветки, никель, сталь, кобальт, свинец и цинк, продукты биофармацевтической индустрии. Локомотивом же экономического развития Кубы Мигель Диас-Канель назвал туризм, который приносит стране самые высокие доходы в иностранной валюте. Если в прошлом году остров Свободы посетили почти 4,7 миллиона

ещё раз выступила в роли объединителя всех левых сил континента. Не случайно и то, что именно в эти же дни в Гавану из Японии прибыл «Корабль Мира» с 1200 пассажирами на борту. Гости примут участие в предстоящих мероприятиях, посвящённых укреплению мира и дружбы между народами планеты... И ещё раз о работе парламента над реформами в стране. Выступая в минувшее воскресенье на закрытии сессии Национальной ассамблеи народной власти, ассамблеивший новый текст кубинской Конституции, Мигель Диас-Канель ещё раз призвал всех её граждан упорно работать и «исправлять, усиливать и создавать» то, что необходимо стране. Он подвёл черту под парламентской работой над Основным Законом, заявив, что отныне каждый кубинец сможет свободно выразить своё мнение и внести личный вклад в содержание Конституции, чтобы «текст её отражал сегодняшний день и будущее родины». И прежде всего это касается 4 миллиона 474 тысяч 800 активных кубинских работников, занятых в экономике страны. Не отстраняются от обсуждения и миллионы пенсионеров, которые всегда были и остаются социально активными гражданами.

## Пuls планеты

● АИНЫ. Трёхдневный траур объявлен в Греши, где только за сутки произошло 47 лесных пожаров, жертвами которых стали 79 человек. Множество пострадавших, в том числе детей, без вести пропавших. Огонь вспыхнул близ курортного городка Кинета примерно в 50 километрах от столицы страны, вскоре перекинулся на прибрежные поселения между Афинами и Коринфом, охватил Восточную Атику, где введён режим ЧП. Власти выделяют 20 млн евро на помощь пострадавшим.

● БУХАРЕСТ. Президент Румынии Клаус Йоханнис заявил, что на территории страны планируется разместить командный центр НАТО. По его словам, вместе с румынскими военнослужащими здесь будут находиться около 400 штабных офицеров из всех государств — членов альянса.

● ПАРИЖ. Шестнадцатый этап многодневной велогонки «Тур де Франс» пришлось приостановить после того, как полиция расплыла слезоточивый газ, чтобы прервать акцию протеста французских фермеров против сокращения им финансовой помощи. Фермеры перекрыли трассу, по которой проходил маршрут велогонки, забросав шоссе конами сена.

● ТОКИО. Установившаяся на обширной территории Японии жара (35, 40, 41, 1 градус) привела к гибели 65 человек в течение недели, свыше 22,5 тысячи человек госпитализированы с тепловыми ударами. Наибольшее число пострадавших — в столичном регионе, в префектурах Айти, Осака, Сангата, Хёго, Тоба и Кюто. В основном это люди пожилого возраста. (По сообщениям информантов).

Пятый год продолжается затеянный неонацистской властью, утвердившейся после государственного переворота февраля 2014 года, следственный и судебный процесс, цель которого — в очередной раз запретить нашу партию, несмотря на отсутствие каких бы то ни было правовых и фактических оснований. Несмотря на все трудности, партия устояла, сохранила единство, жила полнокровно внутрипартийной жизнью. По состоянию на 1 января 2014 года в партии состояло 112 тысяч человек, из них почти 79 тысяч вступили в КПУ после 1 (29-го) съезда. Действовало свыше 10 тысяч первичных парторганизаций, более 730 горкомов и райкомов партии.

В соответствии с Декларацией донецкого съезда КПУ вела упорную борьбу за отмену запрета партии, основанной в 1918 году. Эта борьба продолжалась целое десятилетие. Наконец, 27 декабря 2001 года Конституционный суд Украины признал запрет неконституционным и отменил его.

Сегодня наши главные задачи: — Сохранить историческую память о преимуществе советского строя, свершениях социалистической эпохи. Донести до сознания граждан, прежде всего молодого поколения, что главная причина нынешнего угрожающего положения страны кроется в реставрации капитализма и потере завоеванных под руководством коммунистов социальных достижений. Спасение лишь в одном — возвращении на путь народолюбия и социалистического хозяйствования.

Ситуация требует от нас, коммунистов Украины, обеспечить умелое сочетание легальных и нелегальных форм работы, усилить агитацию за ближайшую, первоочередную лозунги КПУ. Как и 100 лет назад, этими лозунгами являются: — Вернуть страну народу! — Прекратить гражданскую войну! — Отстранить олигархов от власти! — Национализировать базовые отрасли промышленности! До завершения судебного процесса над Компартией мы заявляем о наших протестных акциях как о социально-правовых мероприятиях, организуя их от имени общественных объединений (ветеранских, женских, национально-культурных и т.д.) под общеполитическими лозунгами, с приглашением СМИ, юристов, документированием акций для правоохранительных органов.



# «Мой прадед — Карл Маркс», или История о том, как корреспондент «Правды» нашёл уникальную переписку Ленина

25 июля нашему товарищу, одному из ветеранов «Правды», Вольфу Николаевичу Седых исполнилось 90 лет. Окончив в далёком 1951 году Московский государственный институт международных отношений (МГИМО), наш коллега прошёл большой трудовой путь, который подготовил его к очень ответственной работе собственным корреспондентом «Правды» во Франции в 1968—1976 годы, а затем директором издательства «Прогресс». На протяжении своей долгой профессиональной жизни В. Седых в качестве журналиста, издателя, заместителя председателя Советского комитета защиты мира и члена Совета Союза советских обществ дружбы (ССОД) побывал с рабочими визитами в полусотне стран, встречался и беседовал с руководителями Советского Союза, Франции и других государств, со многими лидерами и активистами зарубежных коммунистических и рабочих партий. Он автор 15 книг.

В этом году, к 200-летию со дня рождения Карла Маркса, Вольф Николаевич подготовил к изданию произведение известного французского публициста и общественного деятеля Робера-Жана Лонге «Карл Маркс — мой прадед». С её автором товарищ Седых был знаком многие годы. Воспоминания об одном уникальном эпизоде, связанном с Лонге, письмами Ленина и деньгами РСДРП, он делится с читателями «Правды».



● Вольф Седых (справа) в музее-квартире Ленина в Париже с хранителем Антуаном Лежандром и его супругой. Париж. 1974 год.

В МАЕ 1968 ГОДА в СССР и во многих других странах широко отмечалось 150-летие со дня рождения Маркса. В Москву на юбилейные торжества были приглашены зарубежные гости, и в их числе — Робер-Жан Лонге (далее Робер Лонге. — Ред.). Работая в то время в Отделе международной информации ЦК КПСС, я участвовал в подготовке этих торжеств и, конечно, был рад познакомиться со старшим правнуком Маркса. Однако я даже не предполагал, насколько крепкой окажется наша дружба и какие серьёзные вопросы нам придётся решать... Работая на протяжении многих лет собственным корреспондентом «Правды» во Франции, я нередко встречался с ним и его женой Кристиной. Чаще всего наши встречи проходили в их старом особняке на улице Кассини в 14-м округе Парижа. В этом доме когда-то жил (бывало же такие удивительные совпадения!) Балзак, и потомок Маркса с удовольствием знакомил своих гостей с бывшим жилищем одного из любимых писателей своего прадеда.

Робер постарался продолжить прославленную линию жизни своих предков: и генерального прадеда и знаменитого деда — Шарля Лонге, мужа старшей дочери Маркса Женни. Видный деятель Первого Интернационала Шарль Лонге был членом Парижской Коммуны 1871 года и главным редактором её газеты «Журналь офисьерль». Отец Робера — Жан Лонге — внук Маркса, сын Шарля и Женни, являлся лидером Французской социалистической партии и основателем её главной газеты «Ле Полюар». Родившись в 1901 году, Робер вспоминал впоследствии, как к его отцу, снимавшему квартиру на улице Бульвар в Париже, приходили Ленин, Луначарский и другие революционеры, эмигрировавшие во Францию после поражения Первой революции в России... В конце 1969 года мы с Робером увлечённо обсуждали

очень важное обстоятельство. Речь шла о предстоящем проведении в престижнейшем парижском Гран Пале (Большой Дворец) советской выставки, посвящённой исполнившемуся в апреле 1970 года 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. «Мне думается, — заметил Робер, — что в свете столь знаменательного юбилея в ЦК с особым интересом узнают о ленинских документах, хранящихся в архиве моего старшего друга Жана Дюко де ла Ай, с которым я могу тебя познакомить».

Спустя несколько дней это очень памятное для меня знакомство состоялось в доме Робера. С Жаном они дружили с детства и оба получили юридическое образование. Их отцы Жан Лонге и Жорж Дюко де ла

Ай хорошо знали друг друга по социалпартии.

«Мой отец, — рассказывал Жан, — был адвокатом при профсоюзе железнодорожников. Ему поручались дела по защите членов этого крупного профцентра».

Именно к этому адвокату, члену Французской социалистической партии, решил обратиться Ленин в период своей эмиграции во Франции в 1908—1912 годы.

Известно, что основанная в 1898 году РСДРП пользовалась материальной поддержкой со стороны некоторых буржуазных, сочувствовавших революционерам. Среди этих людей был Николай Павлович Шмит, член РСДРП, сын и наследник богатого мебельного фабриканта и племянник известного миллионера Саввы Морозова. В героические дни 1905 года

рому не было и 18 лет, отказался от этого состояния в пользу своих сестёр — Елизаветы и Екатерины, которые также участвовали в революционном движении. Однако, как писал позже Ленин, «не следует ни на минуту забывать, что имена обеих сестёр ни в коем случае не должны быть преданы огласке, ибо за то, что они передали деньги революционерам, они могут жестоко пострадать и подвергнуться ссылке в Сибирь или даже осуждению на каторжные работы». Поэтому было решено организовать для обеих сестёр фиктивные браки с мужчинами, которые были вне подозрений со стороны царской охранки. В результате денежное наследство Николая Шмита за законным основанием было передано большевикам.

Напомню, что это был очень сложный период борьбы Лени-

на за подлинно марксистскую, революционную партию. Владимир Ильич, его соратники требовали, чтобы меньшевики и другие раскольники-оппортунисты прекратили фракционную работу и подчинились воле большинства. В перипетии этой борьбы выдвинулся и история с наследством Шмита, завещанным им большевикам. Неустанно выступая за упреждение единства партии, Ленин решил передать деньги большевикам на временное хранение так называемым держателям, трём немецким социал-демократам — Францу Мерингу, Карлу Каутскому и Кларе Цеткин — с неременным условием, чтобы эти средства расходовались только лишь на общепартийные цели. Однако меньшевики-ликвидаторы и Троцкий не прекратили свою раскольническую антипартийную работу. А «держатели» — Меринг, Каутский и Цеткин — не возвращали большевикам принадлежавшие им деньги. Вот

рвано 3 апреля 1914 года, за три месяца до начала Первой мировой войны. Касаюсь финансовых требований в распоряжении трёх немецких социал-демократов, Владимир Ильич писал Жоржу Дюко де ла Ай: «Вы убеждены, что противники не могут предъявить никакого документа, никакого факта, который мог бы оправдать их отказ вернуть деньги?»

Однако с началом мировой войны переписка о «держательских» деньгах прервалась, и хранившиеся в одном из немецких банков значительные суммы, завещанные большевикам Николаем Шмитом, по мнению некоторых исследователей, попали под общий государственный секвестр.

Во время нашей первой встречи у Робера Лонге Жан Дюко де ла Ай рассказал мне, что контора его отца находилась в доме №8 на авеню Клиши. Туда не раз приходил Ленин, чтобы обсудить его дело.

ские не раз справлялись у его отца о его «связях» с Лениным. По-видимому, парижской полиции было известно о деловых отношениях будущего вождя революции и руководителя первого в истории социалистического государства — французским адвокатом — социалистом. Однако Жорж Дюко де ла Ай ничего не рассказывал, он свято хранил, как и подобает настоящему юристу, тайну поручаемых ему дел.

В лихолетье Второй мировой войны Жоржа Дюко де ла Ай, мобилизованный в звании офицера во французскую армию, пережил её разгром и попал в плен к гитлеровцам и весной 1945 года в числе тысяч других узников был освобождён Красной Армией.

И вот этот француз, ветеран войны, предоставил мне возможность ознакомиться с уникальными ленинскими документами. До этого незабываемого для меня дня никто не видел этих документов, которые на протяжении шести десятилетий в тайне хранились в архиве адвоката Жоржа Дюко де ла Ай, а затем и его сына Жана. Конечно же, Жан Дюко де ла Ай позволил мне ознакомиться с этими документами, чтобы я смог рассказать о них советским читателям, только по совету своего старого друга Робера-Жана Лонге. Так прав-

ней комнаты досье и вручил его мне, чтобы я смог тут же, на месте, ознакомиться с ним. Не без волнения перелистывал я бумаги, хранившиеся в старой папке. В своём большинстве это были письма, адресованные Лениным и его соратниками Жоржу Дюко де ла Ай. Написанные по-французски Лениным (он подписывался Ульяновым), а также Надеждой Крупской, Инессой Арманд и другими, эти письма хорошо сохранились. Ко многим из них были приложены конверты с обратным, в своё время хорошо известным адресом: улица Мари-Роз, 4, где Владимир Ильич и его супруга Надежда Константиновна Крупская жили с 1909 по 1912 год.

Признаюсь, мне хотелось тут же, откладывая, снять копии со всех этих бесценных исторических документов. Но этого нельзя было сделать. Ведь в то время их владельцем ещё официально не высказал своего решения о возможной передаче этого досье советской стороне. И всё же Жан Дюко де ла Ай передал мне на редкость щедрый подарок. Он снял ксерокопии четырёх страниц списков документов, содержащихся в досье, и вручил мне эти ксерокопии. Первым из семи пунктов, перечисленных на рукописной страничке, значилось: «Изложение дела. Происхождение спорных денег. 7 страниц, написанных рукой Ленина, подписанных «Н. Ленин».



● Один из выдающихся руководителей Французской компартии Жак Дюкло (слева) принимает в своём рабочем кабинете в здании ЦК ФКП политического обозревателя «Правды» Юрия Жукова и его коллегу Вольфа Седых. Декабрь 1974 года.

тогда-то Владимир Ильич и общался с адвокатом Жоржу Дюко де ла Ай на протяжении многих лет славялся в аренду жильца против «держателей». В изданном в 1975 году XXXVIII Ленинском сборнике содержится 66 документов, посвящённых «держательским» деньгам. Последнее обращение Ленина к его французскому адвокату было отправлено из Кракова и дати-

Этот дом сохранился, а бывшая квартира Жоржа Дюко де ла Ай на протяжении многих лет славялся в аренду жильца против «держателей». В изданном в 1975 году XXXVIII Ленинском сборнике содержится 66 документов, посвящённых «держательским» деньгам. Последнее обращение Ленина к его французскому адвокату было отправлено из Кракова и дати-

Этот дом сохранился, а бывшая квартира Жоржа Дюко де ла Ай на протяжении многих лет славялся в аренду жильца против «держателей». В изданном в 1975 году XXXVIII Ленинском сборнике содержится 66 документов, посвящённых «держательским» деньгам. Последнее обращение Ленина к его французскому адвокату было отправлено из Кракова и дати-

От всей души отблагодарив дорогого Жана за этот дар, я на следующий же день показал эти ксерокопии тогдашнему советскому послу во Франции Валериану Александровичу Зорину. В тот же день в Москву была отправлена соответствующая шифровка. Вскоре в Париж прибыл профессор Г.Д. Обичкин, заместитель директора Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, назначенный тогда генеральным комиссаром ленинской выставки в Париже. Я был знаком с Геннадием Дмитриевичем и был рад содействовать его встрече с Робером Лонге. Это важное деловое свидание состоялось в парижском пригороде Монтрёй, в доме Жака Дюкло — выдающегося ветерана Французской компартии. В ходе встречи Жака Дюкло с Геннадием Обичкиным и Робером Лонге обсуждались аспекты передачи советской стороне Жаном Дюко де ла Ай ленинских документов.

Вскоре после этих событий я направил в редакцию «Правды» мою корреспонденцию об истории уникальных документов. Однако в редакции справедливо решили обнародовать эту корреспонденцию только после официального решения вопроса об условиях передачи советской стороне бесценных документов. Моя статья, озаглавленная «Изя Парижа в Москву. Как были обнаружены и переданы неизвестные письма В.И. Ленина», была опубликована в 1971 году. Впоследствии этой волнующей теме было посвящено немало материалов в других изданиях нашей страны.

## От имени русской культуры

# Европейские адреса Тургенева

Событием исторического масштаба явилась Международная научная конференция «Тургеневские дни в Брюсселе», которая прошла с 4 по 8 июля в Брюсселе и Буживале.

СТОЛИЦА ЕВРОСОЮЗА стала местом встречи филологов, тургеноведов, славистов, историков из России и Европы, заинтересованных в развитии русской культуры в Европе и осознании важности творчества И.С. Тургенева для укрепления взаимопонимания России и Европы. Тургеневское общество в Бенилюксе совместно с Тургеневским обществом Москвы, Российским центром науки и культуры (РЦНК) в Брюсселе, Институтом мировой литературы им. А.М. Горького РАН и Домом-музеем И.С. Тургенева в Буживале посвятило встречу 200-летию со дня рождения И.С. Тургенева.

Иван Сергеевич Тургенев (1818—1883) — признанный во всём мире русский классик, один из самых образованных людей своей эпохи, самый известный в Европе русский писатель второй половины XIX века. Он представил Европе произведения А.С. Пушкина, познакомил с Ф.М. Достоевским и Л.Н. Толстым. Писатель, проживший половину своей жизни за пределами России, больше всего в Германии и Франции, неоднократно бывал в Брюсселе. Тургенев входил в европейскую культурную элиту своего времени, активно содействовал знакомству европейской читающей публики с русской литературой, а русских читателей — с творчеством европейских писателей, тем самым способствовал

ближению культур и народов разных стран.

Конференцию в Брюсселе организовали руководители Тургеневского общества Бенилюкса Конрад Фурман и Наталья Шумилова. Эти увлечённые русской литературой люди по крупнейшим собирают информацию, касающуюся русской истории и русской литературы, организуют тематические музыкальные, поэтические вечера, литературные встречи и художественные выставки, посвящённые русской культуре, больше всего И.С. Тургеневу. Конференция была их первой Междуна-

родной научной конференцией, показавшей глубокий интерес европейцев к Тургеневу и его наследию.

Представительным было открытие: выступил посол РФ в Бельгии Александр Токмакин. О возрастающем интересе к творчеству русского писателя со стороны европейского читателя рассказала директор РЦНК Вера Бунина, она пригласила участников конференции на открытие выставки «Пейзаж, насыщенный мыслью: тургеневская природа в современной русской живописи», организованной в Брюсселе российским Музеем выставочным объединением «Манеж» (кстати, выставка отправится в большое турне по Европе). А ещё был вечер памяти российского ре-

жиссёра Веры Глаголевой, так неожиданно ушедшей из жизни в августе прошлого года. Состоялся просмотр её фильма «Две женщины», поставленного по пьесе И.С. Тургенева «Месяц в деревне».

Это были чудесные дни: и погода, и природа, и дух Тургенева — всё сложилось так, что событие можно назвать уникальным. Были глубокие доклады, интересные встречи и незабываемая экскурсия по Брюсселю, по местам русских писателей, которые бывали в этом городе. Как много мы узнали нового: почему Тургенев приезжал в Брюссель, но нигде не писал об этом, почему Л.Н. Толстой подолгу жил в самом центре города, как связано имя любимого Тургеневым Белинского с этим мес-

том. Мастером рассказа показал себя профессор истории Лёвевского университета Владимир Ронин, человек увлечённый и преданный своей теме.

Завершились брюссельские дни конференции чудесным концертном известию пианистки Елены Кушиновой. В её репертуаре и Моцарт, и Бетховен, и Шуберт — любимые композиторы Тургенева. Яркая сцена, чёрный бархат роля, гармонирующий с гладким отливом шелкового платья пианистки, и звуки, звуки, «уходящие умирать в небеса», как писал о музыке Тургенев.

А потом была поездка в тихий красивый городок во Франции Буживаль, место, где жил и нашёл своё последнее пристанище наш великий писатель. Не полюбить этот уголок земли нельзя: старая остроконечная башенка небольшого собора, тихие, уютные в цветах и зелени улочки, ухоженные дома, улыбающиеся доброжелательные жители. В Буживале нас встретил мэр города Люс Валь, человек умный, тонкого вкуса, наблюдательный, любящий свой город и интересующийся всем, что составляет гордость и славу этого места во Франции. Мэр хорошо знает творчество Тургенева, он рассказал о своих дружеских контактах с Домом-музеем И.С. Тургенева в Буживале, показал фильм о сохранении значимых мест, связанных с именами писателей, музыкантов, современников Тургенева, живших в Буживале.

Высоким аккордом нашей поездки в Буживаль стала экскурсия, которую можно назвать «В гости к Тургеневу». Мы посетили его собст-

венный дом, частичку русской земли во Франции, которую когда-то приобрёл писатель и поселился здесь, «свив себе гнездо» рядом с любимой женщиной Полиной Виардо. В этом доме всё сохранилось так, как это было при жизни писателя. А хранителем Тургеневского дома, этого ценнейшего для русского человека места, «гнезда» Тургенева, является Александр Яковлевич Звигильский, учёный, который в течение всей своей жизни сохранял, ищет и собирает материалы о Тургеневе и людях, с которыми тот был знаком.

В Буживале, несомненно, сам невидимый хозяин принимал нас, так всё было душевно, тепло и немного грустно. Благодаря А.Я. Звигильскому мы соприкоснулись с историей людей, которые оставили о себе добрую память и произведение своего таланта, литературного, музыкального, поэтического.

Отзывы о нашей поездке можно прочитать и в «Фейсбуке», и на сайте библиотечки-читальни им. И.С. Тургенева, на страницах сайта Тургеневского общества в Москве и Тургеневского общества Бенилюкса.

Все, кто приехал на конференцию в Брюссель, — замечательные энтузиасты своего дела из разных стран, сохраняющие для потомков высокий образец русского языка, оставленный нам «как клад и драгоценный великим художником слова, русским писателем Иваном Тургеневым!»

Тамара КОВИНА, член Тургеневского общества в Москве, кандидат филологических наук.



● Дом-музей И.С. Тургенева в Буживале.



● Кабинет писателя.



● Кадр из фильма «Две женщины».

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ  
 Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
 www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru  
 Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 18-06-00192.  
 Подписной индекс 50102, Общий тираж 100 300.  
 Подписано в печать 25.07.2018. 1 2 3 4 5 6 7 8  
 По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.